
 

 

CONSIGLIO COMUNALE 
VERBALE DELLA SEDUTA ORDINARIA  

DEL 13 GIUGNO 2022 
 
 
Presenti: 

 

1 Andali Marianna  

2 Boffa Di Pietro Prisca  

3 Cattelan Sacha  

4 Derada Tania  

5 Gaberell Tania  

6 Guarnieri Marzia  

     7 Guggiari Georgia  

8 Luttrop Andrea  

9 Mäusli Theo    

10 Massaro Valentina  

11 Memeo Giulia assente 

12 Merlini Enrico  

13 Merlini Tommaso  

14 Milesi Franco  

15 Milesi Giorgia assente 

16 Morotti Chiara  

17 Nava Roger  

18 Pucci Davide  

19 Ricigliano Daniel  

20 Rossi Nadia  

21 Santoro Francesco  

22 Scarpitta Bonù Erika   

23 Seitz Monika  

24 Spada Adriano  

25 Verda Emanuele  

 
Sono presenti 23 consiglieri su 25.   

 
Per il Municipio sono presenti:  
 

1 Morotti Thierry  

2 Bernasconi Andrea  

3 Baroni Sergio  

4 Cavagna Patrizia  

5 Negri Pierluigi   

6 Rusca Gianfranco  

7 Seitz Giancarlo  
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Ordine del giorno: 

1. Approvazione del verbale della seduta straordinaria del Consiglio comunale del 18 maggio 
2022 

2. Nomina dell’ufficio presidenziale: 
- Presidente 
- Primo Vice-Presidente 
- Secondo Vice-Presidente 
- Scrutatori 
3. OMISSIS 
4. OMISSIS 
5. MM 977/2022 accompagnante i conti consuntivi del Comune per l’anno 2021 
6. MM 979/2022 accompagnante la proposta di modifica dell’articolo 1 dello statuto del CAI-M 
7. Mozioni e interpellanze 
 
L’ordine del giorno è approvato senza obiezioni. 
 
 
Trattanda no 1 
Approvazione del verbale della seduta straordinaria del Consiglio comunale del 18 maggio 
2022 
 
Non vi sono interventi. 
 
Il Consiglio comunale risolve: 
 
Il verbale della seduta del 18 maggio 2022 è approvato con 22  favorevoli, 0  contrari, 1 astenuto. 
 
 
Trattanda no 2:  
Nomina dell’ufficio presidenziale: 
 
Sono proposti e eletti tacitamente:  

a) Presidente   Cattelan Sacha 

b) I Vice-Presidente  Mäusli Theo 

c) II Vice-Presidente  Guarnieri Marzia 

d) Due scrutatori   Andali Marianna e Gaberell Tania 

 
Ricigliano Daniel, presidente uscente: 
E’ stato un onore e un grande piacere ricoprire la carica di presidente del consiglio comunale. Da 
quando ha cominciato a fare politica attiva non ha mai pensato di poter un giorno dirigere il 
legislativo comunale. È stato veramente emozionante e piacevole. Spera che lo sia stato anche 
per i colleghi. Augura al nuovo presidente e ai consiglieri un buon lavoro. 
 
Cattelan Sacha, neo presidente: 
E’ molto emozionato ma soprattutto onorato di poter assumere la carica di presidente del 
consiglio comunale di Agno. Agno per lui significa molto, chi lo conosce lo sa bene. Ad Agno è 
nato, cresciuto e tutt’ora vive con la sua famiglia. E’ inoltre presidente del FC Agno. Essere eletti 
dalla popolazione quale consigliere comunale è molto gratificante e reputa che la carica 
di presidente del consiglio comunale sia la “ciliegina sulla torta” e dovrebbe essere l’ambizione di 
ogni consigliere comunale. Ringrazia quindi il suo partito per avergli dato questa opportunità. 
Parlare di partiti, però, non gli piace molto. Sempre di più in politica, soprattutto in quella 
comunale, i partiti hanno meno valore. Ma se hanno meno valore i partiti lo hanno più le singole 
persone, i singoli consiglieri comunali e le singole consigliere comunali che, insieme e in maniera 
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collaborativa, svolgono il loro mandato perseguendo obiettivi per il bene del Comune. E questo 
gli piace molto. Abbiamo tutti una “casacca” e tutti apparteniamo a un partito o a un movimento 
politico. Tuttavia il suo auspicio è quello di vedere una politica comunale costruttiva e positiva. 
Consiglieri comunali e commissioni che discutono e supportano il lavoro dell’esecutivo e 
soprattutto che, insieme, individuano e propongono soluzioni e trovano consensi tra di loro per il 
bene della popolazione tutta. 
 
 
Trattanda no 3: 
OMISSIS 

 
 
Trattanda no 4: 
OMISSIS 
 

 
Trattanda no 5: 
MM 977/2022 accompagnante i conti consuntivi del Comune per l’anno 2021 
 
Viene letto il rapporto della commissione della gestione che propone di approvare il MM. 

 

Morotti Thierry, sindaco: 
Il municipio, al di là del risultato d’esercizio influenzato dall’incasso di imposte speciali, tiene a 
evidenziare come l’evoluzione della spesa complessiva sia stata contenuta. In particolare  i costi 
del personale sono diminuiti rispetto all’anno precedente e pure inferiori anche al preventivo. 
Anche le spese per beni e servizi sono risultate di poco superiori all’anno precedente. Questo è 
un dato significativo perché riguarda i settori sui quali il Comune ha maggiori competenze e che 
conferma la volontà del municipio di contenimento dei costi. A conferma che i costi annuali sono 
comunque sotto controllo possiamo fornire alcuni dati ripresi dalla statistica dei conti comunali 
fornita dalla Sezione enti locali. Il nostro comune ha un costo pro-capite per il personale inferiore 
alla media cantonale (- 240 fr. pro-capite) che si riduce ulteriormente se consideriamo che il 
nostro Comune registra anche i costi lordi per servizi intercomunali, quali la  Polizia Malcantone  
Est e l’Autorità regionale di protezione. Anche le spese pro-capite per beni e servizi risultano 
inferiori alla media cantonale (- fr. 175). L’impegno maggiore del municipio è attualmente rivolto 
all’autofinanziamento dei settori rifiuti e approvvigionamento idrico, con una approfondita 
valutazione dell’evoluzione dei costi e delle tasse, e che saranno oggetto di revisione dei rispettivi 
regolamenti. Anche la Vedeggio Servizi SA è oggetto di approfondita valutazione da parte del 
municipio. La commissione della gestione premette che alle domande puntuali poste al municipio 
in sede di esame dei conti sono state date risposte sia per scritto, che durante l’incontro con la 
delegazione del municipio del 25 maggio 2022 e infine in occasione dei controlli effettuati da un 
commissario presso i servizi contabili su incarico della commissione. I temi, sui quali è già data 
risposta del municipio, sono stati in pratica ripresi dalla commissione nel suo rapporto. Il 
municipio ne prende atto e valuterà nuovamente i suggerimenti e le raccomandazioni espresse 
dalla commissione su questi argomenti puntuali. Riguardo alle differenze evidenziate su alcune 
voci tra preventivo e consuntivo possiamo osservare che le stesse dipendono in modo 
preponderante da eventi non previsti. Con il preventivo 2022 alcune posizioni sono state 
adeguate per dare maggior margine e poter far fronte a eventuali imprevisti. Nell’allestimento del 
preventivo 2023 terremo in considerazione le raccomandazioni della commissione. In 
conclusione il municipio ritiene di agire con la dovuta prudenza e parsimonia e ha dimostrato la 
massima  chiarezza e trasparenza nella presentazione dei dati contabili e dei giustificativi. Il 
municipio conferma la sua disponibilità a lavorare in sintonia con la commissione, a cominciare 
dal piano finanziario che verrà presentato e discusso con la commissione stessa. Proprio in 
quest’ottica di collaborazione mal si comprende  la minaccia di blocco del preventivo 2023 
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qualora le richieste della commissione non fossero ottemperate. Il municipio resta a disposizione 
per eventuali spiegazioni di dettaglio. 
 
Nava Roger: 
Presenta alcune osservazioni sul rapporto della commissione della gestione. A proposito dei 
leasing per determinati apparecchi come le stampanti, la commissione sostiene che si possa 
rinunciare al leasing e operare nell’ambito delle garanzie per poi procedere alla sostituzione delle 
macchine. Questa proposta è in contrasto con l’intento di salvaguardia dell’ambiente che è tra 
l’altro sostenuto da un’interpellanza presentata questa sera e intesa proprio a prolungare la vita 
degli apparecchi. Da una parte si chiede all’utenza di fare in modo che si limiti la consegna di 
rifiuti, dall’altra si vuole incentivare proprio il ricambio di apparecchi. La commissione insiste nel 
voler razionalizzare i costi del personale. Ad esempio per la Vedeggio Servizi SA si è propensi a 
gestire talune attività in proprio. Non si considera tuttavia che questa soluzione comporta 
comunque l’acquisto di materiale e attrezzature oltre che la disponibilità del magazzino. Gli 
sembrano quindi soluzioni un po’ semplicistiche. 
 
Spada Adriano: 
Ritiene importante proporre la discussione su alcuni temi; se non si dice nulla, nulla poi cambia. 
Ha sollevato la questione delle stampanti perché si tratta di cifre non indifferenti già solo per 
l’Autorità di protezione che spende fr. 8’000. A suo avviso non è una soluzione conveniente. Se 
poi dopo 2 anni vengono riprese e riutilizzate da altri tanto meglio. Ritiene che sia importante 
prestare attenzione anche alle piccole cifre che messe assieme possono dare un risultato 
importante. 
 
Pucci Davide: 
Si trova d’accordo sia su alcune considerazioni della commissione che sul parere espresso da 
Roger Nava. Parliamo di settori non semplici da gestire e piuttosto di nicchia, dalle stampanti alla 
Vedeggio Servizi SA. È difficile farsi un’idea ad esempio per le stampanti; bisogna anche capire 
quali costi sono compresi nei contratti. È giusto che la commissione dia dei consigli, l’esecutivo 
potrà approfondire le tematiche coinvolgendo magari maggiormente le commissioni in questo 
esame. 
 
 
 
 
Verda  Emanuele: 
Trova che il rapporto della commissione della gestione sia piuttosto impietoso nei confronti del 
municipio, che ha presentato dei dati di confronto e continua a ripetere che la situazione è sotto 
controllo. Occorre tuttavia riconoscere che il problema è strutturale. Anche quest’anno il 
disavanzo generale aumenta il debito di mezzo milione di franchi. Non bisogna accontentarsi di 
aver portato in porto la nave anche quest’anno. ViviAgno ribadisce che occorre adottare delle 
misure strutturali. La capacità di autofinanziamento è bassa, il debito pubblico pro capite è 
elevato, la quota di indebitamento lordo è alta. Questi sono i dati importanti che danno una 
radiografia delle nostre finanze. È sbagliato fare dell’ottimismo. Ha paura che tra non molto 
tempo si aumentano le imposte. Occorre fissare gli obiettivi di risparmio nella gestione del 
comune, come ad esempio nella gestione degli appalti, dei lavori dell’ufficio tecnico, della 
Vedeggio Servizi. Certo è difficile dire alla gente che non si danno più soldi perché è chiaro che 
costa voti ma la legge della politica è questa. Un lavoro coscienzioso va fatto in questo senso. Si 
continua con la politica degli investimenti a costo e non degli investimenti a ricavi. Ogni 
investimento comporta un costo. Vorrebbe dal municipio investimenti che portino anche ricavi a 
medio e lungo termine perché non possiamo vivere solo sulle entrate delle persone fisiche. Il 
rapporto della gestione evidenzia come a preventivo ci si basa sul consuntivo dell’anno 
precedente senza una precisa analisi. Chiede invece che si faccia l’esame approfondito delle 
singole voci per valutare anche se talune prestazioni siano ancora necessarie. La Vedeggio 
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Servizi è un altro tema importante di cui si è già parlato e di cui si dovrà ancora parlare. Un altro 
tema sono le ditte esterne che lavorano nel territorio, ma non si vede chi del Comune le controlla. 
Riprendendo quanto contenuto nel rapporto della gestione occorre riorganizzare il lavoro 
dell’UTC. Il fatto che la commissione parla di un blocco del preventivo 2023 non è da considerare 
una minaccia ma piuttosto uno stimolo importante a trovare soluzioni che finora non si sono viste. 
Un piano politico attualmente non c’è per ridurre questi costi strutturali. Chiede al dicastero 
finanze e al municipio una presa di coscienza di questo rapporto della gestione, per giungere a 
misure che non portino necessariamente a una riduzione dei costi della gestione ordinaria ma 
che aumentino la capacità di autofinanziamento del Comune e riducano il debito pro capite e la 
quantità di indebitamento lordo. Personalmente si asterrà dal votare questo consuntivo. 
 
Mausli Theo: 
Con riferimento all’intervento del consigliere Verda non accetta che si possa affermare che il 
nostro municipio non controlla i lavori. Se si fanno queste affermazioni occorre anche portare 
prove concrete. Si distanzia da questa affermazione per non far pensare che siamo tutti 
d’accordo con la stessa. 
 
Verda Emanuele: 
Precisa che ha fatto questa affermazione a titolo personale perché sa che non esistono controlli 
precisi su determinate opere che vengono svolte. 
 
Merlini Enrico: 
Esprime il suo imbarazzo di fronte al rapporto della commissione della gestione. Non si può dire 
che il risultato di questo esercizio non sia rallegrante. Abbiamo imposte che tengono anzi 
crescono.  Che la struttura delle imposte di Agno si basa essenzialmente sulle persone fisiche è 
un dato di fatto. Ritiene che il 90% dei comuni ticinesi ambirebbe ad avere una struttura diversa 
ma è un po’ un male comune. I centri di costo di competenza comunale sono  sotto controllo e 
non gli sembra una cosa da poco. Anche lui è in attesa del piano finanziario 22-28 che 
permetterà di essere maggiormente critici sulle proposte future del municipio. Fa piacere che la 
commissione esamini in modo approfondito il consuntivo e che un commissario si prende il 
tempo di verificare in cancelleria i dettagli contabili. Tuttavia il tono del rapporto è astioso. 
Aggiunge tre puntualizzazioni. Ricorda che il custode delle scuole ha un suo mansionario e non 
può assumersi da solo i trasporti scolastici i cui costi non possono quindi essere abbattuti. La 
Vedeggio Servizi è la voce di spesa più importante. I lavori di manutenzione esterna devono 
essere in ogni caso effettuati. La società è stata voluta dai legislativi delle precedenti legislature. 
Se si vuole cambiare occorre trovare altre persone che svolgono questo lavoro, non ci sono 
molte altre soluzioni. Avrebbe voluto fare un’interpellanza per una manutenzione straordinaria del 
cimitero ma non vuole tirarsi addosso le critiche della gestione. Anche il lavaggio dei contenitori 
non può essere svolto dagli operai ma da ditte che dispongono dei necessari mezzi per svolgere 
bene questo compito. Il rapporto della gestione gli sembra eccessivamente imbronciato e 
minaccioso e si augura che la commissione della gestione continui a lavorare nell’ottica di una 
collaborazione con l’esecutivo. 
 
Rossi Nadia: 
Ha firmato il rapporto della commissione della gestione e condivide la necessità di verificare in 
dettaglio anche conto per conto dove si possano contenere le spese. Al contrario del consigliere 
Verda non vede però il dramma dell’aumento delle imposte. O si diminuiscono le spese o si 
aumentano le entrate. È giusto limare le spese ma non si possono neanche togliere dei servizi 
come ad esempio quelli extrascolastici dell’Agape. Ci sono dei servizi utili alla popolazione che 
non possono essere tolti. Non scarterebbe a priori la proposta di un aumento del moltiplicatore. 
Aumentare le tasse non è una bella cosa ma quando è necessario farlo si fa. 
 
Negri Pierluigi, capodicastero finanze: 
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Ha preso atto e ascoltato gli interventi dei consiglieri. La struttura finanziaria del Comune è 
abbastanza chiara. Abbiamo un gettito procapite di fr. 3’150 quando la media cantonale è di fr.  
3’780. Se solo avessimo un gettito comunale uguale alla media cantonale incasseremmo 2,7 
milioni di fr. in più ogni anno. Questo è un dato di fatto. Ma la colpa è delle generazioni che ci 
hanno preceduto? Possiamo cambiare qualche cosa? Qualcosa si sta già facendo, la variante 
Bolette è un esempio. Il nuovo quartiere con una parte commerciale porterà nuovi contribuenti, la 
successione Boffa con un terreno in zona industriale potrebbe permetterci di trovare acquirenti 
che possono poi generare gettiti fiscali con le loro attività. Anche i costi per il personale e per beni 
e servizi sono inferiori alla media cantonale, ciò dimostra lo sforzo del municipio per contenere i 
costi. Nelle prossime settimane saremo in grado di presentare in anteprima alla commissione 
della gestione il piano finanziario. Potremo valutare in particolare l’evoluzione del capitale proprio 
che è comunque la riserva che ci permette di poter continuare a effettuare investimenti. Il 
municipio ritiene che non vi sia la necessità di rinunciare a taluni servizi perché la situazione 
finanziaria attuale lo permette. Il disavanzo generale è determinato dagli investimenti fatti. La 
gestione corrente chiude praticamente in pareggio rispetto a un preventivo che presentava un 
disavanzo milionario. Questo risultato non è merito del municipio e del capo dicastero, perché il 
gettito ha tenuto e ci sono state delle sopravvenienze. Però significa che negli anni precedenti si 
sono fatte valutazioni del gettito troppo prudenti e ora beneficiamo di questa prudenza. 
 
Andali Marianna: 
Spiega che il rapporto della gestione non vuole essere una minaccia che incombe sul municipio 
ma è unicamente inteso a presentare delle  proposte, trovare delle soluzioni e lavorare per il 
bene del Comune e del territorio. 
 
Cattelan Sacha, presidente: 
Chiede se vi sono interventi sui singoli capitoli del consuntivo. 
 

Non vi sono altri interventi. 

 

 

 

 

 

Il Consiglio comunale risolve: 

1. È approvato il conto consuntivo del Comune, conto di gestione corrente, per l'esercizio 
2021 con 20 voti favorevoli, 0 contrari, 3 astenuti. 

2. È approvato il conto consuntivo del Comune, conto investimenti, per l’esercizio 2021 con 
20 voti favorevoli, 0 contrari, 3 astenuti. 

3. È approvato il bilancio patrimoniale del Comune al 31.12.2021con 20 voti favorevoli, 0 
contrari, 3 astenuti. 

4. Si approva il bilancio del Comune all’1.1.2022 secondo il nuovo MCA2 con 20 voti 
favorevoli, 0 contrari, 3 astenuti. 

5. È dato scarico al Municipio per tutta la gestione 2021 con 20 voti favorevoli, 0 contrari, 3 
astenuti 

 
 
Trattanda no 6: 
MM 979/2022 accompagnante la proposta di modifica dell’articolo 1 dello statuto del CAI-M 
 
Viene letto il rapporto della Commissione delle petizioni che preavvisa favorevolmente il MM. 
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Non vi sono interventi: 

 
Il Consiglio comunale risolve: 

 
1. È approvata la modifica dell’art. 1 dello Statuto del Consorzio Approvvigionamento Idrico 

del Malcantone e la stessa annulla e sostituisce l’art. 1 attualmente in vigore con 23 voti 
favorevoli, 0 contrari, 0 astenuti. 

2. La modifica entra in vigore con l’approvazione da parte della Sezione degli Enti locali, 
dopo approvazione da parte di tutti i Comuni consorziati con 23 voti favorevoli, 0 contrari, 
0 astenuti. 

 
 

Trattanda no 7 
Mozioni e interpellanze 
 
Mozioni 
 
Non sono presentate mozioni. 
 
 
Interpellanze 
 
Interpellanza “Caffè – riparazione” 
 
Rossi Nadia: 
Legge l’interpellanza, presentata dal Gruppo PS/Verdi/Indipendenti, concernente l’organizzazione 
di un pomeriggio di “Caffè – riparazione” (allegato A). 
 
Morotti Thierry, sindaco: 
Come riferito nell’interpellanza il municipio ha ricevuto dal gruppo Socialista-Verdi-Indipendenti la 
richiesta d’uso del centro diurno per l’organizzazione di un pomeriggio di “Caffè riparazione” in 
collaborazione con l’ACSI. Il municipio ha ritenuto che una simile iniziativa era di interesse 
generale e poteva essere organizzata e finanziata direttamente dal Comune. Il gruppo ha 
accettato la proposta. Il pomeriggio di riparazioni è stato fissato a sabato 3 settembre. Senz’altro 
il municipio riferirà sull’esito dell’iniziativa, sulla base del quale si deciderà se continuare a 
proporre l’attività in futuro a scadenza annuale. 
 
 
Osservazioni alla proposta di Piano di indirizzo dell’aeroporto. 
 
Pucci Davide: 
Con riferimento alle informazioni fornite dal municipio nella seduta precedente in merito alla 
proposta di Piano di indirizzo dell’aeroporto chiede se il municipio ha già sentito gli altri comuni 
interessati e se intende coinvolgere il consiglio comunale o le commissioni prima di esprimere il 
preavviso preliminare sul documento. 
  
Morotti Thierry, sindaco: 
Risponde che la proposta di Piano di indirizzo per l’aeroporto è stata presentato nel mese di 
aprile dalla Città di Lugano ai rappresentanti dei municipi dei comuni di Agno Bioggio e Muzzano. 
Ai municipi è stato chiesto di presentare le osservazioni preliminari entro la metà del mese di 
giugno. La bozza delle osservazioni è stata esaminata dal municipio e sarà approvata e inviata 
entro i termini alla Città di Lugano.   
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Pucci Davide: 
Chiede se non sia possibile che la commissione edilizia sia comunque consultata e possa 
prendere visione delle osservazioni prima dell’invio. 
 
Morotti Thierry, sindaco: 
La Città di Lugano ha chiesto un preavviso ai municipi e il documento è stato inviato per visione 
solo agli esecutivi senza il coinvolgimento dei legislativi. Il municipio ha quindi fatto il compito che 
gli è stato richiesto. La Città ha già confermato l’intenzione di poi presentare il piano di indirizzo 
aggiornato anche ai legislativi dei comuni coinvolti. 
 
Pucci Davide: 
Circa la confidenzialità osserva che anche le commissioni sono tenute al segreto d’ufficio per le 
informazioni che non possono essere divulgate. A suo avviso non spetta alla Città di Lugano 
definire la procedura di esame del documento. Il coinvolgimento della commissione avrebbe 
permesso di già condividere e se del caso completare la presa di posizione del Comune di Agno. 
La sua richiesta non vuole essere provocatoria ma un aiuto all’esecutivo per poter contare anche 
sull’appoggio dei commissari. 
 
Scarpitta Bonù Erika: 
Condivide pienamente l’intervento del consigliere Pucci. 
 
Verda Emanuele: 
Prende atto che ancora una volta per una sua scelta strategica il municipio non ritiene di 
condividere i suoi intendimenti su un tema cruciale, come può essere quello dello sviluppo 
dell’aeroporto, prima di presentare le osservazioni alla Città di Lugano. La Città allestirà il Piano  
anche sulla base delle osservazioni del Comune di Agno e vede male come la commissione 
edilizia possa in seguito esprimersi in modo diverso dal municipio senza fare ancora una volta 
una figura da cioccolatai. La sua paura è che le scelte politiche siano delegate al pianificatore. 
Questa è un’altra problematica. Vorrebbe avere la serenità d’animo che questo municipio faccia 
delle scelte politiche nell’ambito della pianificazione dell’aeroporto e non prenda suggerimenti dal 
pianificatore che non fa il politico di mestiere. 
 
 
 
 
Morotti Thierry, sindaco: 
Ribadisce che la Città di Lugano ha voluto l’incontro con i municipi ai quali ha chiesto le 
osservazioni preliminari. La Città ha già dato la sua disponibilità a presentare il documento 
aggiornato  ai consigli comunali o alle commissioni per raccogliere ulteriori osservazioni ancora 
nella fase d’informazione. Fa notare che il municipio di Agno è rappresentato da tutti gruppi 
politici, quindi si attende che ci sia una condivisione già all’interno dell’esecutivo. Ogni municipale 
porta oltre al suo pensiero anche quello del suo gruppo. 
 
Verda Emanuele: 
Non vede come la commissione edilizia possa ancora esprimersi dopo che il municipio ha già 
dato il suo parere. Non è questa la trasparenza di cui il municipio ha parlato a inizio legislatura. 
 
Morotti Thierry, sindaco: 
Ribadisce che la Città di Lugano ha chiesto espressamente ai municipi di presentare le proprie 
osservazioni. 
 
Verda Emanuele: 
Il municipio ha in ogni caso la facoltà di consultare la commissione edilizia prima di presentare le 
proprie osservazioni. 
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Riapertura sentiero Cassina 
 
Derada Tania: 
Con riferimento al suo intervento nella seduta precedente chiede se vi sono novità sulla 
riapertura del sentiero a Cassina. 
 
Morotti Thierry, sindaco: 
In risposta alla richiesta di informazione della consigliera Tania Derada riferisce che il sentiero 
citato dalla consigliera è stato effettivamente sbarrato per diverso tempo. Il sentiero si trova su un 
terreno privato ma gode di un diritto di passo pubblico. Il proprietario si è dichiarato d’accordo di 
rendere accessibile il percorso pedonale. Occorre ora procedere alla sistemazione del sentiero 
per renderlo percorribile.  
 
 
Voli con elicottero 
 
Luttrop Andrea: 
Fa notare che il terreno adiacente alla Strada Regina all’altezza della Passion Car è diventato 
l’eliporto di Agno. È da mesi che i voli con l’elicottero si susseguono. Chiede come gli stessi sono 
regolamentati. Le è capitato di ricevere quale confinante un avviso la sera precedente 
l’effettuazione dei voli con l’invito a spostare eventuali oggetti e altri accorgimenti con l’avviso che 
le ditte di trasporto non si assumono responsabilità per eventuali danni. In altri casi non è stata 
neppure consegnato un preavviso. Numerosi voli sono stati effettuati per i lavori di protezione dei 
riali. Questi lavori sono però terminati ma i voli si susseguono per altri scopi. 
 
Bernasconi Andrea, vice-sindaco: 
Risponde che le ditte devono notificare le richieste di volo al municipio. L’avviso ai confinanti non 
è obbligatorio e viene fatto di regola quando la linea di volo è particolarmente vicina alle 
abitazioni.  
 
Morotti Thierry, sindaco: 
Il municipio verificherà comunque le disposizioni date alle ditte di trasporto e riferirà in una 
prossima seduta. 
 
Altre Interpellanze 
 
Verda Emanuele:  
Informa di aver consegnato a inizio seduta tre interpellanze che non legge in seduta ma per le 
quali si attende una risposta nella prossima seduta di consiglio comunale. 
 
Cattelan Sacha, presidente: 
Prende atto delle interpellanze che trasmette al municipio. Le stesse saranno allegate al verbale. 
 
 
Regolamento gestione rifiuti 
 
Verda Emanuele: 
Nonostante siano stati modificati i parametri dei costi dei rifiuti che dovranno essere autofinanziati 
con le tasse, osserva che il municipio non ha ancora presentato la revisione della regolamento 
dei rifiuti.  
 
Baroni Sergio, capodicastero ambiente: 
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Risponde che la revisione del regolamento ha richiesto tempi più lunghi perché ci sono temi che 
hanno richiesto particolari approfondimenti come l’introduzione della tassa causale per gli scarti 
vegetali e gli ingombranti. 
 
Verda Emanuale 
La conseguenza è che il cittadino dovrà assumersi tutti i costi del servizio. 
 
Negri Pierluigi, capodicastero finanze: 
Precisa che le tasse non saranno modificate fino all’introduzione del nuovo regolamento prevista 
nel 2023. 
 
 
Pubblicazione verbali sedute consiglio comunale 
 
Verda Emanuele 
Fa notare che nonostante le assicurazioni date i verbali del consiglio comunale non sono ancora 
stati pubblicati sul sito per la consultazione da parte della cittadinanza. 
 
Morotti Thierry, sindaco: 
Verificherà  con l’amministrazione le modalità di pubblicazione. 
 
 
Inchiesta docente scuola elementare 
 
Verda Emanuele: 
Nella seduta precedente si era parlato del caso di una docente che risultava assente per 
malattia. Chiede ora se nei confronti della docente è stata aperta un’inchiesta e in caso 
affermativo se  tutti i passi formali sono stati applicati onde evitare problematiche legali e se si 
ipotizzano i tempi di conclusione di questa procedura, in particolare se la stessa possa essere 
conclusa prima dell’inizio del nuovo anno scolastico. 
 
Cavagna Patrizia, capodicastero educazione: 
Precisa che a questa domanda risponde il sindaco con una presa di posizione condivisa dal 
municipio. 
 
 
 
Morotti Thierry, sindaco: 
Il municipio conferma che una docente di scuola elementare è stata sospesa dall’insegnamento 
fino alla conclusione dell’inchiesta avviata dall’esecutivo, a seguito di criticità emerse, che devono 
essere oggetto di approfondimento e esame. Il municipio rassicura che agli allievi di questa 
classe è stato garantito il regolare svolgimento di tutte le lezioni e attività didattiche. Qualora a 
fine anno scolastico si dovesse constatare che il grado di acquisizione delle competenze 
disciplinari e trasversali degli allievi della classe, di cui la docente era contitolare al 50%, non 
dovesse essere completo, il municipio e le autorità scolastiche valuteranno l’eventuale 
pianificazione di attività di consolidamento per il prossimo anno, che permetteranno agli allievi di 
raggiungere le competenze scolastiche richieste dal ciclo di studio. 
 
Verda Emanuele: 
Chiede come mai questa risposta non sia stata data già nella seduta precedente visto che la 
procedura era già stata decisa.  
 
Cavagna Patrizia, capodicastero educazione: 
La procedura non era ancora stata aperta.  
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Verda Emanuele: 
Ne prende atto. 
 
 
Sostituzione albero e croce via Ronco 
 
Merlini Enrico: 
Ha apprezzato la rapidità con la quale il  municipio ha sostituito l’ippocastano morto in viale Reina 
con un’attenzione al verde urbano che gli ha fatto piacere. Il nostro scrittore Fernando Grignola 
descriveva nostalgicamente in un suo libro la croce votiva che si trovava in via Ronco. E’ stata 
posata nel 1963 su iniziativa dello stesso Fernando Grignola, è poi stata sostituita nel 2017 e ora 
da alcuni mesi è scomparsa. Vuole sapere che fine ha fatto. 
 
Morotti Thierry, sindaco: 
Risponde che la croce è stata danneggiata da un autocarro e, per quanto a sua conoscenza, il 
consiglio parrocchiale sta procedendo alla sua riparazione.  
 
 
Posa Pump track 
 
Pucci Davide: 
Coglie l’occasione per informare che al parco comunale è stata posata l’infrastruttura Pump track 
che potrà diventare un punto di incontro per i giovani. Invita i consiglieri a prenderne visione. La 
proposta è stata avallata dalla commissione ad hoc e ringrazia il municipio per la sua 
realizzazione in tempi brevi. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
APPROVAZIONE PROTOCOLLO 
 
Il segretario Piattini legge il protocollo delle risoluzioni. 
 
Il Consiglio comunale risolve: 
 
Il protocollo è approvato con 23 favorevoli, 0 contrari, 0 astenuti. 
 
 

 
PER IL CONSIGLIO COMUNALE 

Il Presidente 
 

Sacha Cattelan 

Il Segretario 
 

Flavio Piattini 
 

Gli scrutatori: 
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Marianna Andali                                                     Tania Gaberell 

 
 

 
Allegati: 

- Interpellanza Gruppo PS-Verdi-Indipendenti concernente il Caffè riparazione 
- Interpellanze Gruppo ViviAgno concernenti il decoro urbano, l’area ex Tropical e la foce 

del Vedeggio 

 


